

LOS QUE DESAPARECEN

EMILIO BOBADILLA

El gesto agrio, el ademán desapacible, cierta ingenua predisposición a la malevolencia, empañaron el espíritu de Emilio Bobadilla, inclinándolo su juicio por los derroteros de una sátira azarosa y cruel.

Por tal razón, *Fray Cándid*, más que el sacerdocio de la crítica, pareció ejercer el misterio de una censura hirviente, llevada a términos de verdadera severa literaria por un imperativo difícil de desarraigar en aquella disposición pasional que, por su misma parcialidad inercial, reservó la corta medida del elogio para los iniciados en los misterios de una cábala adventicia, en cuyos dominios jamás reinó la hospitalidad.

La crudeza de estilo y la excesiva dureza de dicción para juzgar de la obra ajena sin el menor respeto a las personas, oscurecen la producción de Bobadilla, quien por su flexibilidad intelectual, su ligereza de pluma y su rapidez expositiva hubiera sido un crítico docto y perspicaz, si no desluciera su talento su enfermiza manía de buscar motivos de descrédito y de pobreza mental en los momentos de actividad imaginativa que caían bajo su férula.

Procediendo de este modo, Bobadilla forjó un instrumento de análisis que necesariamente hubo de resultarle muy mediana herramienta de investigación crítica. Y así, el afán de zaherir y el ansia de descubrir las flaquezas literarias le convirtieron en un fetiche, cuando su cultura, la modernidad de sus juicios y su adhesión a fórmulas de actividad científica, le decían claramente cómo debiera entenderse la crítica para constituir un elemento de esclarecimiento de la verdad y de apreciación justa de los valores artísticos.

Fuera de este ámbito, en donde mora el reposo que exige la austeridad de la función crítica, *Fray Cándid* se dedicó a caminar apresuradamente por los senderos de la ruindad espiritual y de la acrimonia, pareciendo un poseo de mezquinos sentimientos. Que no obedeció a severidad en el juicio ni a acritud en la opinión, sino a manifiesto deseo de herir reputaciones en la cumbre, su furia iconoclasta por menoscabar prestigios consagrados: Castelar, la señora Pardo Bazán, Rubén Darío.

*Fray Cándid* tuvo mucha notoriedad como escritor mordaz. Sus tonos de sátira agresiva (*Solfeo*, *Triquitraques*) alcanzaron resonancia en una época de quietud, en la cual atacando nombres sin tacha, mortificaba con viveza famas de similor, que no merecían ciertamente el encono de quien, pudiendo ser por su entendimiento y por su amplio estudio del mundo, émulo de *Clarín*, fué simplemente por su agresividad un Bonafoux, cínico y maliciente.

En *Solfeo*, colección de críticas, de denuestos y de insultos, abundan rasgos de talento, maculados por esta desmedida afición de manchar nombres ilustres y reputaciones en agraz. El caso de Castelar, cruelmente injuriado por su irreverencia, era entonces signo de un tiempo en el cual parecía lícito atacar sin el menor reparo a un hombre tan verdaderamente insigne. En el mismo defecto incurrió, años más tarde, *Azorin*; pero éste recitificó sus prematuros juicios para dar cabida a un sentimiento de justicia, más en armonía con el mérito insuperable de aquel orador, a quien sólo dañó la exuberancia caudalesa de su propia fantasía.

Cuando al citar a Bobadilla se habla de su parentesco con *Clarín*, se incurre en falta de comprensión, debida a un cierto anhelo por la comparación elociosa. *Clarín* no tuvo en nuestras letras más igual que Larra, entendiendo a ambos como representaciones originales del pensamiento hispano. Y conviene huir de este prurito de emparejar nombres actuales con figuras del pasado, para no sufrir equivocaciones como esta: la de equiparar a Mariano de Cavia con Quevedo, como se dijo autoritadamente al ocurrir la muerte del periodista aragonés.

El espíritu inquieto de *Fray Cándid* no se limitó al cultivo de la crítica. Ensayó también la poesía (*Vértice*) y la novela (*A fuego lento*); pero con escasa fortuna. Lo que le dió nombradía fueron sus críticas y un centón de ideas—(salidas de un pensamiento móvil y nervioso, aburrido, fatigado y melancólico de quien ha vivido mucho y muy de prisa, devorando placeres y libros, y recorriendo medio mundo)—, que intituló *Sintióndome vivir*, guiado por Montaigne cuando advierte «asi lector yo mismo soy la materia de mi libro». En esta obra se consignan opiniones singulares.

Sus notas sobre Taine, Renán y Valera; sus juicios acerca de la sinceridad de la crítica y sus estudios sobre Maupassant y Paul de Régia, aun escritos con rapidez, son trabajos serios y reveladores de aguda penetración. Así desearíamos fuesen todos los de Bobadilla en la seguridad de que entonces su obra, con menos estruendo, tendría mayor consistencia. En sus libros sobran diatribas contra escritores desconocidos o de mérito tan escaso que no valen el trabajo de ponerlos en la picota del ridículo. De este defecto pretende curarlo González Serrano, recordándole un pasaje de Alfredo Feuillée, quien dice que la relatividad de nuestros conocimientos y la conjetural de nuestros juicios, nos imponen una cierta tolerancia.

En las páginas—varias y alejadas—de *Sintióndome vivir*, está lo mejor de Bobadilla. Allí queda su pensamiento concretado en forma de confesiones y de máximas. En ellas se revela libertad de un insubordinado que molestar al género humano. Entre la virulencia de *Solfeo* y esta obra parece haber pasado la vida enseñándole a sereno el juicio, quedan siempre vestigios de rebeldía; pero un quiza inevitables en un escritor amargado por las adversidades del destino.

Lo que *Fray Cándid* piensa de sus libros? aquí: «Mis libros son gritos de rebelión contra la estupidez malévola, contra la ruindad, contra la monotonía desoladora de la vida. No consuelan porque no son cristianos; legaran porque n rrisueños; pero con-

fortan porque predicaban la independencia mental, el odio a lo prosaico, a lo que envilece y acobarda. Hablan de amor, cantan la melancolía de las horas y se burlan de la vanidad humana que pretende escalar con alas de cera inaccesibles alturas».

DAMASO CALVO.

UNA PETICION

**Por las mujeres de Sálvora**

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa, reunida ayer, acordó elevar al presidente del Consejo de ministros una exposición en súplica de que se conceda una recompensa al vecindario de Santa Feuzenia, de Riveira que además de atender con cariñosa solicitud a los supervivientes del naufragio del vapor «Santa Isabel» les facilitó ropas, calzado y cuanto necesitaban para ponerse en condiciones de emprender el viaje de retorno a sus casas.

En la exposición se solicitará también un premio especial para las valerosas mujeres de la isla de Sálvora que tripulando una dotna libararon de la muerte a los naufragos que ocupaban el único bote que logró salir del buque hundido y que a no ser por su auxilio se habría estrellado contra las rocas.

LA BAJA DE PRECIOS

**LO QUE OCURRE EN OTROS PUEBLOS**

Para hacer resaltar el contraste con la pasividad en que viven nuestras autoridades con relación al interesantísimo asunto del abaratamiento de la vida, nos parece curioso extraer unas cuantas noticias que dan cuenta de lo que ocurre en varias localidades de España y del extranjero, respondiendo a la tendencia bajista que rápidamente se va imponiendo.

ESPAÑA

**Barcelona.**—Aparte las medidas de rigor adoptadas por el gobernador civil, con el aplauso unánime, los fiscales municipales han recibido del fiscal de la Audiencia órdenes severas contra las defraudaciones en el peso. Parece que se dictarán autos de procesamiento y prisión, exigiéndose fianzas de 1.000 pesetas para obtener la libertad provisional.

La Junta municipal de Abastos acordó establecer un nuevo régimen para la venta del pescado, a fin de impedir que los expendedores cobren más de un 30 por 100 sobre el precio de adquisición.

Los alcaldes de las ciudades más importantes de la provincia acordaron en una reunión no autorizar el menor aumento en el precio de la carne lanar; intensificar la vigilancia para el cumplimiento de las tasas, y requerir el concurso de las Juntas de Madrid y otras ciudades españolas.

**En Palencia.**—Se acentúa tanto la baja del trigo que los panaderos abarataron en cinco centimos el precio del pan.

**En Oviedo.**—En vista de que los fabricantes de harinas se niegan a moular las dos grandes expediciones de trigo argentino destinadas a esta región—que abaratarían el pan en 15 o 20 céntimos—alegran que tienen ya existencias compradas a mayores precios, el gobernador y la Junta de subsistencias están dispuestos a incautarse de las fábricas.

**En Sevilla.**—El concejal republicano señor Casas ha enviado al Juzgado a otros dos concejales que tienen almacenes de comestibles, por vender aceite nocivo.

Por consecuencia de su campaña, fueron también denunciados un depósito de conservas averiadas y una fábrica clandestina de salchichón y se clausuraron una cámara frigorífica para bacalao y más de 20 depósitos de aceite.

EXTRANJERO

**En Inglaterra.**—El promedio del descenso de los precios durante el mes de Diciembre fué del 7 por 100, alcanzando el 5 en las subsistencias y el 0 en las primeras materias.

Telegramas de Londres anuncian que los fundidores de Cleveland han acordado rebajar los precios del hierro en 20 chelines la tonelada y que los fabricantes de acero de Glasgoy han bajado diez chelines por tonelada de este producto.

En Svansee se cotizan ya los fletes para el Havre a diez chelines, siendo así que durante la guerra costaban 27 libras y diez chelines por tonelada.

Es tal el pánico que esto produce en los centros marítimos, que los armadores discuten apasionadamente la anulación de los contratos en curso, que el comercio pretende dejar sin efecto en vista de la baja enorme que los fletes experimentan de día en día.

**En Francia.**—Bajó la carne de ternera un franco en kilo y se anuncia para muy pronto una bajá mayor.

**En los Estados Unidos.**—Los metales bajan vertiginosamente. El trigo, el algodón y el azúcar descienden de precio en tal forma que éste último, procedente de Cuba, se vende a seis o siete céntavos libra.

CRÓNICA JUDICIAL

**HIROTERAPIA**

En la noche del 27 de Abril de 1918, Carmen Rodríguez López, enferma acogida en el Hospital de Caridad de la Coruña, pidió a la enfermera de guardia María Manuela Cabada Pérez que le administrase un baño caliente. Pero María Manuela, entendiéndose sin duda que la enfermedad de Carmen era «fogaxa», lejos de acceder a su demanda, le echó dos jarros de agua fría por encima de su personal operación que resultó al día siguiente, según consta en los autos del proceso, no debieron de ser fatales los resultados del remedio, porque el fiscal califica los hechos como dos delitos de coacción, pidiendo para la enfermera la pena de cuatro meses y un día de arresto, multa de 250 pesetas e indemnización de 500 a la perjudicada. Es casi seguro que a este precio, Carmen se dejaría poner a remojo por una quince.

CAMBIO DE RUTA

María Dolores Seoane entró al servicio de Antonio Alfonso, contratista de unas obras en Bezanos, para acarrear agua con destino a la construcción del Asilo García Naveira. Pero, un buen día, la sirvienta, en vez de llevar agua a la obra, se llevó para su casa 18 sacos valiosos.

Por este nefarioso delito sufrirá la pena de dos meses y un día de arresto si prospera la acusación fiscal.

*Un abogado de pobres.*

Cosas del tiempo

En tétrica elegía hubimos de llorar el otro día del Carnaval la paulatina muerte, puesto que, al parecer, tal es la suerte que el rey de la bullanga y la alegría.

Pero si esto le pasa a Momo en su dominio callejero, sigue siendo tan rey como el primero dentro de los confines de la casa; que, a la hora del alpieste, ninguno a sus mandatos se resiste y en los clásicos días del dios Momo aquel que por la calle veis tan triste viene en su mesa succulento lomo o un comistraje de lacón con grelos que a Brillat Savarin causara celos, pues jamás hubo en Francia con ser esta nación la reina del fogón plato de tal empuje y tal fragancia como el plato de grelos con lacón.

Por eso causará satisfacción la siguiente noticia a muchos habitantes de Galicia porque aquí los «larpeiros» son legión.

Más de un treinta por ciento bajó de coste el animal preciado el domingo pasado en la ilustre ciudad del Sacramento y la arroba de «cicho», que estaba a doce duros, quedó en ocho.

¿Os dáis exacta cuenta de todo cuanto el hicho representa? Ya la carne porcuna está al alcance de cualquier fortuna y podrá sofazarse el hombre pobre con un misero duro que le sobre, pues aún dejándole el jamón al rico quedan los lacones y el hocico.

Con esto y con que vengan las patatas de Monforte un poquito más baratas se ha salido del paso que el valor de los grelos no hace al caso, pues por un par de reales dan un buen «feixe» de ingredientes tales.

Y así, teniendo la barriga llena, no queda tiempo de sentir la pena porque mueran los otros Carnavales, que es más grata la hartura que el bullicio al amor y la locura y lo más práctico el cedo para tal nutrición de un hombre cuerdo.

DIVAGACIONES

CRONICA EXTERIOR

Un comunicado del extranjero dice que, brevemente, el Sr. Scheidemann publicará un volumen sobre los últimos acontecimientos político-mundiales, el cual titulará *El Hundimiento*.

Muchos lectores de esos que se ponen lentos cuando cogen un periódico y parece que, en efecto, leen, concederán apenas importancia a esta noticia, perdida en el montón inulso de los hechos que se registran más por alarde de información que por verdadera importancia.—¿Qué va a lanzar a la publicidad un nuevo volumen el Sr. Scheidemann?—se preguntarán indiferentemente.—¿Pues que sea un éxito!—Y doblarán la página noticiera, tan satisfechos de no pararse en batagallas.

Yo no soy minucioso. Esto no impide que difiera de los que opinan así. Me figuro que la determinación del respetable amigo Scheidemann ha de conceptuarse con mayor reverencia que si se tratara de grano de anís.

Un hombre ajeno a los deberes profesionales, un hombre exento de esa segunda naturaleza formada por la costumbre de escribir, que ante las recientes crujidas atravesadas por el mundo político, destapa su estilográfica, requiere un abultado cuaderno y se dispone a condensar sus juicios sobre la materia o a poner en marcha su magín, para formularlos en vista de las premisas coleccionadas con tal objeto;... un hombre que hace esto, merece cierta atención. La crea, ya, por sí mismo.

Claro está que no conocemos suficientemente al aludido personaje y, al insinuar que su propósito tiene importancia y relieve por no responder a los móviles de un escritor habitual, podemos engañarnos.

Pero los datos son de que el Sr. Scheidemann es un honrado inédito y ha de traer una labor muy fundamentada para decidirse a quitar la tapadera de su incógnita. A un inédito, mientras no se malogre, hay que concederle ciertos prestigios. Por de pronto ha estado en silencio más tiempo que los otros. Esto ya vale mucho.

Habilitado su nombre, para que circule legalmente como una moneda con el escudo nacional, vamos con su empresa. Ese manejo de páginas que versarán sobre las vicisitudes de la desorganización pública en los últimos años, tan interesantes y movidos respecto al particular, también requieren su palabra a favor.

Díganme los hombres graves, solemnes, echados para atrás, que sólo ven importancia en muchas cosas de bulito que no la tienen: ¿no basta el futuro título, para legitimar el interés, la sensación que responderá al advenimiento de esa enjundiosa recopilación? *El Hundimiento!* He aquí un dictado prometedor, sugerente, que llenaría de cumplida manera cualquier portada. Sólo un coloso, un eminente, un perinclito puede atreverse a emplearlo.

Meditemos acerca de su profundo significado. La terrible estructura fonética suena en nuestros oídos como una trompa vavneriana: «¡Tururú!... ¡Oh! ¡El Hundimiento!» Es decir: ruinas que caen en escambros, algo que se abate levantando polvo; cambio brusco, mutación, tramoya.... Los bastidores de un acto que se derrumban para que se alcen los del siguiente.

Zola ya sentó un precedente en este modo de bautizar libros. Pero desde *La Débauche* es menester saltar hasta nuestro vulgo, el cual suele usar expresiones igualmente sintéticas. «La apoteosis», «La Orígia», dice unas veces y otras. Y así sucesivamente se vale de varios terminachos sin sentido justo, aunque, soñados entre admiraciones, dejan en el aire un eco de zambombazo elocuente.

Si el libro pasase con la liviandad de estas frases, siempre quedaría la huella de su mote. *El Hundimiento!* esto no se ha de olvidar.

Fracasará la parte doctrinaria, se menospreciará el texto de esta publicación. Sin embargo, cuando alguien deslice una ojeada retrospectiva, desde siglos venideros, al efímero minuto que marcó el curso de los sucesos recogidos por Scheidemann, nada le atraerá como este mote que comentamos. Sólo él traduirá fielmente la pequeña tragedia política, constitucional, social de que nadie ha de acordarse necesariamente.

Y al deletrearlo, el investigador futuro se tapará los oídos, como si escuchase los trompetazos que saludaron la ruina de las murallas de Jericó, al cabo de los siete días que se pasaron los israelitas dando vueltas a su alrededor, llevando en procesión el arca de la alianza.

El "Cabo Roche"

**EL "Cabo Roche"**  
(POR TELEGRAMO)

Madrid 13. Incendio y naufragio del buque.—La *tripulación salvada*

Genova.—A seis millas del Cabo Noli en el litoral de Liguria, se fué a pique el vapor español «Cabo Roche» de la matrícula de Sevilla.

Determinó el naufragio un incendio producido en el departamento de máquinas. Procedía el barco de un puerto español del Mediterráneo y se dirigía a Génova.

Aunque faltan detalles del siniestro, se sabe que la tripulación logró salvarse, desembarcando en Diano.

**MENCHETA.**

EN VISPERAS DEL CARNAVAL

UN BAILE DE TRAJES

La gente apenas si se da cuenta, al parecer, de que estamos en visperas del reinado de Momo, pero hay quienes vienen laborando desde hace días en la preparación de un festiaval carnavalesco que habrá de dejar grato recuerdo a cuantos a él concurren.

Trátase de un baile de trajes, al estilo de los que antiguamente organizaba el «Círculo de Artesanos», y que desde hace años no se celebra en la Coruña. La noticia de la fiesta anda rodando hace días por las tertulias masculinas y femeninas y trae a mal traer a más de un ciento de jóvenes y lindisimas muchachas.

Día obligado para un baile de este género es el clásico jueves de comedras, o sea el 3 de Febrero próximo, y se da la coincidencia de que este año será el primer festiaval carnavalesco que se celebre en el Teatro Rosalía Castro.

Las mujeres coruñesas, que así son de guapas como de elegantes y que tienen una prodigiosa inventiva para crear disfraces, pondrán a contribución todo su buen gusto para que el baile resulte brillantísimo, y cuando ellas quieren.

En fiesta de esta índole clara está que habrá sus premios correspondientes para recompensar la habilidad, el buen gusto y la originalidad de las mascaritas y de los mascarones y muy en breve aparecerán en los escaparates de los comercios los regalos que habrán de otorgarse a quienes en justicia los merezcan.

Estos regalos serán: tres, para otras tantas señoritas que luzcan el disfráz más original, el más artístico y el más vistoso; otro para un grupo de seis mascaritas femeninas, y otro para un mascarón con gracia.

Oportunamente concretaremos detalles de la fiesta, que habrá de revestir caracteres de verdadera solemnidad.

LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES

Por la Administración de Contribuciones de esta provincia se ha publicado en el «Boletín Oficial» del día de ayer una circular referente a la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria, en la que se detallan los documentos que deben presentar en dicha oficina las sociedades y asociaciones de todas clases, en unión de las escrituras de constitución con una copia simple de las mismas, las que después de cotejadas serán devueltas a los interesados.

Dichos documentos serán enviados a la expresada oficina antes del 25 del presente mes de Enero.

Los abogados, notarios, médicos, ingenieros, arquitectos, agentes de cambio y bolsa y corredores oficiales de comercio presentarán también antes del día fijado a las sociedades, una declaración jurada de todos los ingresos profesionales que hayan obtenido durante el año último, a cuyo efecto llevarán un libro registro de los mismos, todo ello de conformidad con lo que señala la nueva ley de utilidades de 20 de Abril próximo pasado.

GACETILLA TEATRAL

**"LOS MISTERIOS DE LA GUARDIA"**

Imaginen ustedes que la criada dice llamarse Paca G y Comas, porque su primer apellido es Garres, y si cuando le preguntan su nombre contesta Paca Garres, se «chunga» la gente, y si da el nombre de los dos apellidos, Paca Garres y Comas, las carcajadas se creen en los antipodas.

En chiste es malo; ¿eh? Pues todavía lo tiene peor la comedia ayer estrenada en el Rosalía Castro por la compañía Ramírez-Zorrilla.

Se titula «Los misterios de Laguardia», tiene tres actos, la escribió Muñoz Seca y es tan mala que el público acabó por reírse, aunque semejante atentado teatral no tiene más que la gracia.

Y no vale salirse por el registro de que el autor solo ha pretendido hacer un disparate, porque cuando se tiene talento para escribir «La venganza de D. Mendo», no hay derecho a enganar al público llevándole al teatro para ver una necesidad.

En cuanto a la interpretación, el Sr. Zorrilla, para quien no pareciera existir un papel malo, sacó el partido posible del feto personaje que se encargó de representar, y el Sr. Ramírez en el furolado que le cupo en suerte, justificado, como tantas veces, la simrazón de las letras gordas del arte.

"LA MARQUESA"

Así se llama la bailarina que ayer debutó en el «Liricas Rivas».

Es morena, guapa, agradable y sabe bailar, motivos más que suficientes para merecer los aplausos con que la concurrencia acogió a la debutante que con los «Jan-bak» ha venido a completar el programa del teatro del Cantón, sustituyendo en el cartel a la chupetista Chávida Vía y la encantadora bailarina María Pujol, tan admirada por el público.

ESTUDIOS DE ECONOMIA SOCIAL

LA PARTICIPACION DEL OBRERO EN LAS UTILIDADES DE LA PRODUCCION

**III**

Vamos a terminar nuestro trabajo en este artículo estudiando las consecuencias sociales del sistema participacionista que hemos expuesto en los dos anteriores y que es a nuestro juicio el único capaz de conseguir la mejora de las clases proletarias sin el inevitable aumento que en el valor de los productos ocasiona actualmente cada petición de los obreros.

La primera de ellas, de gran interés para la vida económica del pueblo y de la clase media, es la relativa a los artículos de primera necesidad; éstos son producidos hoy en su inmensa mayoría por pequeños industriales; y el exorbitante interés que de su exiguo capital necesitan éstos obtener les encarecen extraordinariamente. Ahora bien; como el sistema participacionista solo es prácticamente aplicable a la gran industria, su implantación reduciría el campo de la producción y llevaría como secuela una considerable economía en estos artículos.

Pero la principal consecuencia sería el convertir a los obreros en copropietarios, con lo cual se atacaría por su base al sindicalismo, verdadero «coco» de la sociedad actual en lo que tiene de subversivo y revolucionario. Es más; aunque parezca paradójico, el sindicalismo es una fuerza eminentemente aprovechable, porque en sí no es sino un elemento de fuerza aplicable a todos los fines. De él se han valido cuantos han necesitado alcanzar mejoras o cuantos han necesitado imponerse a los demás, incluso a los más altos poderes del Estado.

El sindicalismo, que ha sido capitalista con los «truts», militar y burocrático con las Juntas, al ser obrero ha degenerado en revolucionario, porque el Estado, que consiguó como fundamental derecho de ciudadanía el de asociación, la declaró fraudulenta e ilegal al tratarse de la asociación de los humildes. Por eso el único medio de destruir de una manera permanente las organizaciones que bajo la capa del obrerismo trabajan contra el Estado y contra la sociedad, es arrancar a los obreros de su tutela; pero esto no se puede alcanzar con deportaciones y castigos—no hay que olvidar que doctrina perseguida es doctrina consagrada—y puede alcanzarse en cambio con el sistema participacionista, dando intervención al obrero en la dirección y en las utilidades de los negocios. Para separar al obrero de sus sindicatos, hay que darle entrada en los Consejos de administración.

Para estudiar el modo de llevar a la práctica el nuevo sistema, se presenta la gran cuestión de nuestros días: la lucha entre el individualismo y el socialismo; o si se quiere entre el estalinismo y la acción individual. Preferible sería la libre propaganda de los principios participacionistas en periódicos, en conferencias, en la cátedra y su implantación por los productores percatados de sus ventajas; pero dada la peculiar idiosincrasia de nuestro país, esta libre propaganda sería por desgracia infructuosa, y de ahí la necesidad de la acción del Estado. Para esta es preciso que un grupo o un hombre de acción social y política tomen el sistema por suyo y lo lleven a efecto, ya directamente por la redacción de un Código de Derecho social en que se consientan estos principios, ya indirectamente otorgando ventajas y privilegios en sus relaciones con el Estado a las sociedades y empresas así constituidas y a las empresas o mutualidades aseguradoras que cooperen a ello con el seguro por accidentes del capital.

Y no queremos terminar sin hacer notar que la base fundamental del sistema es la igualdad en que se colocan al capital y a los otros elementos productivos; igualdad que depende esencialmente del seguro propuesto contra accidentes del capital, que a primera vista parece irrealizable, pero que si se analiza atenta y serenamente el problema, llegase al convencimiento de que no es así. Para este análisis no hay sino fijar la atención en el elocuente ejemplo que nos ofrece una industria tan importante como la naviera.

Las Compañías de navegación tienen invertida la mayor parte de su capital en sus vapores; y como éstos están asegurados de naufragios, incendios, abordajes y demás accidentes, es evidente que aquéllas tienen asegurado su capital de todos los riesgos. Pues bien; si riesgos destructores totalmente del capital, como incendios y naufragios, son susceptibles de seguro, ¿por qué no lo han de ser los que, como la quiebra, destruyen parcialmente el capital, puesto que las existencias siempre habrán de producir algo al ser liquidadas? Económicamente no hay diferencia entre el naufragio y el fracaso de un negocio, pues en ambos casos es despedido el capital por causas superiores e independientes de los causantes de sus posesores. Claro está que es posible el caso de un incendio simulado y esto no imposibilita el seguro contra incendios. En nuestro caso, las garantías con que puede contar el asegurador son muy superiores a las que se ofrecen en el caso corriente de incendio o naufragio. Materialmente porque la quiebra no destruye el capital que haya invertido en máquinas, edificios, etc., y la realización de estos elementos reembolsaría siempre parte del capital. Personalmente porque desde que la dirección de una empresa se supone entregada a un Consejo mixto de obreros, técnicos y capitalistas, aunque a éstos pudiera convenir en algún caso una quiebra simulada, los trabajadores, que saldrían fuertemente perjudicados en ella, serían los primeros interesados en evitarla y es de esperar que su intervención en la dirección impediría la realización de aquel fraude. Pero, además, la intervención que en la contabilidad habría de tener necesariamente la empresa aseguradora, de ser el seguro a prima fija o la mutua intervención y dependencia que existiría caso de serlo por mutualidad, harían verdaderamente difícil el fraude, sobre todo teniendo en cuenta que el asegurador solo contaría con aquellas sociedades cuyos componentes le ofreciesen garantías suficientes de acierto y de honorabilidad.

Todas estas consideraciones inducen a creer en la viabilidad del seguro contra accidentes del capital, del que, como hemos visto, depende la posibilidad práctica del sistema participacionista.

ANTONIO BREMON LLANOS

La Coruña, 13 Enero 1921.

**En 4.ª plana: Nuestro folletón**

BANCO DE LA CORUNA Sección de Caja de Ahorros El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro...

Teatro Rosalia Castro - EMPRESA FRAGA ULTIMOS DIAS QUE ACTUA LA COMPANIA RAMIREZ-ZAPRILLA A las seis de la tarde La hermosa comedia en tres actos, original de los hermanos Quintero: PIPLOLA

Interesa a los anunciantes utilizar el artístico telón de anuncios de este Teatro para sus propagandas Dirijase a D. Isaac Fraga. - Teatro Rosalia Castro.

CRONICAS BARCELONESAS COMPAS DE ESPERA

Transcurrieron las fiestas de Navidad, Año Nuevo y Reyes, en medio de la mayor tranquilidad. Ni el más insignificante incidente turbó la apacible calma indispensable que según típuso a esta parte disfrutamos.

DE BETANZOS

La lluvia y la sequía. - Un nuevo teatro. - Aquí como ahí. 13 de Enero.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal) Un concurso. - El santo del Rey. - Barcos ingleses. - El «Cristina». - Varias noticias.

Teatro Linares Rivas

(CATEDRAL DEL ARTE MUDO) Los Jinetes de la Luna

No siempre han de ser Madrid, Barcelona u otras capitales de primera importancia las que disfruten las primicias de los grandes acontecimientos artísticos. Gracias a la Empresa Méndez, serán por esta vez, los públicos de Vigo y la Coruña los primeros de España que admiran la superproducción cinematográfica titulada «Los jinetes de la luna», que mañana se exhibirá en la pantalla del Teatro Linares Rivas.

EL TIEMPO

Llegó a su punto culminante en la madrugada de ayer el temporal de estos días, con una baja barométrica de 753 milímetros y fuerte viento sudeste, que se resolvió en lluvia de 8 milímetros.

DESDE CEUTA

Imposición de cruces. - Inauguración del Casino Español. - El general Berenguer.

EL PUERTO

Durante el día de ayer no se registró entrada de ningún buque. Fueron despachados: vapores «Orizaba», para Génova, en lastre; «Itálica», para Villagarcía, con carga general, y «Juan Manuel Urquijo», para Valencia, con carbón.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy. - Hilario, Julián y Eufrasio. La festividad de hoy es de San Hilario, obispo y doctor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

OTRAS NOTICIAS

Se esperan los vapores «Marqués de Turia», de Inglaterra, con carga general, y «Juan Núñez», con carbón.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA Cotizaciones del 12 de Enero de 1921

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Duda 4 por 100 interior), Price (e.g., 68,65)

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Banco de España), Price (e.g., 1.735,00)

COTIZACION DEL ORO Libras 34,00 Francos 133,00 Dólares 140,00

vivas al Rey, al Ejército y a las clases de tropa. Esta mañana regresó de la península el alto comisario general Berenguer a quien acudieron a recibir todos los generales de la plaza, los primeros jefes de cuerpo y comisiones de los mismos.

EL CENSO DE POBLACION

La Alcaldía interesa de todos los vecinos y entidades que tengan en su poder cédulas de inscripción del Censo de población, que las entreguen sin demora a los agentes encargados o las envíen a la sección de Estadística del Municipio, pues siendo indispensable remitir inmediatamente a la superioridad el avance del resultado de dichos trabajos, y no pudiendo terminarse éstos sin tener a la vista todos los datos, se verá en la necesidad de apremiar a los morosos en el cumplimiento de este importante deber de ciudadanía, exigiéndoles el pago de la correspondiente multa.

REGISTRO CIVIL

Día 13.-Nacimientos: Pilar Rodríguez Sánchez, Nieves Vidal Domínguez, Antonio Linares Martínez, Hernán García Díez, Fernando Rivero Pérez, Consuelo Caramés Fernández y Teresa Marty García.

CRONICA LOCAL

SEMANA BLANCA El lunes próximo se venderán en LA ESPUMA toda clase de géneros blancos a precios populares

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 14.-Sala de lo Civil.-Lalín: D. Agustín Pernas con doña Rosa Pernas, sobre otorgamiento de una escritura.-Santiago: doña María de las Mercedes Andrade con doña Rosa Grimaldos, sobre reconocimiento de una hija natural.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SÍFILIS Y VENEREAS. Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete. Real, 24, segundo.

Dr. Benavente

Consultas y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6). De diez a una mañana.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) De política MADRID 13. Acute desaparecido. Los periodistas interrogaron hoy al ministro de Fomento sobre la desaparición de unos depósitos de aceite, pero el Sr. Espada rehusó dar contestación categórica.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Los azucareros

MADRID 13. Una reunión.-Acuerdos adoptados. Reunióronse en el Congreso los diputados por las regiones azucareras, convocados por D. Natalio Rivas.

Teatro Linares Rivas EMPRESA MENDEZ SIEMPRE GRANDES ATRACCIONES HOY HOY A las 5 y media de la tarde :: CINE SOLO Estreno del 15. episodio y final de la sensacional serie americana

Jack, Corazón de León A las 7 de la tarde :: A las 10 y cuarto de la noche ¡PROGRAMA DE MAXIMA ATRACCION! Estreno del 15.º episodio y final de la sensacional serie americana

JACK, CORAZON DE LEON ¡Gran éxito! de la monísima bailarina clásica, a transformación

La Marquesita ¡ARTE! ¡LUJO! ¡ELEGANCIA! ¡EXITO asombroso, EXITO! del notabilísimo duetto

Los Jan-Bak ¡SIN RIVAL EN SU GÉNERO!

LOS JINETES DE LA LUNA Superior a toda ponderación

operación el primero de dichos barcos se fué sobre el «Carolo», causándole ligeras averías en la popa.

El día 29 del actual a las once y cuarto de la mañana, se constituirá en la Comandancia de Marina de este puerto, el Tribunal del trozo, con objeto de resolver la excepción sobrevenida alegada a favor del inscripto folio 19 de 1920, Manuel Parga Suárez.

En la Avenida de Fernández Latorre promovieron una riña anteaer Eliseo Quintela Ramos y Antonio Monasterio Nieto.

A éste le ocupó una pareja de Seguridad una pistola automática cargada con seis cápsulas y una navaja.

La guardia civil de Puentevedue de detuvo al vecino de la parroquia de Tella Eduardo Cambón Castro, reclamado por el juez municipal de aquella villa para sufrir quince días de arresto que se lo impusieron como autor de lesiones a Manuel Moreira Lista.

«El problema del mundo exterior», por el doctor Novoa Santos, se vende en casa de Lino Pérez a dos pesetas.

Los vecinos de Torroña, en Vimianzo, José Otero Rivas y José Fernández Vázquez, han sido detenidos por la guardia civil de aquel pueblo por haber arrojado piedras, causando desperfectos en un automóvil propiedad de D. José Colomer, de aquella vecindad.

Por insolentarse con una guardia municipal fué denunciado ayer al Juzgado municipal el cochero Manuel García Berra.

A D. Benito Abrades Gómez le sustrajeron ayer del pasillo del piso primero de la casa número 8 de la calle de Compostela un impermeable valorado en cien pesetas.

Del hecho dió cuenta en la Comisaría de policía. Como autor de lesiones inferidas con una azada a Miguel Sobrido Pouso, fué detenido el vecino de la parroquia de Camoño, en Son, Manuel Ferreros Díaz.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las cuotas que corresponde satisfacer a los Ayuntamientos de esta provincia que adoptaron el medio de repartimiento general para hacer efectivo el cupo de consumos.

Se ha convocado un concurso para dotar a las oficinas de Correos y Telégrafos de Santiago de local adecuado.

La Dirección general del Tesoro comunica al delegado de Hacienda en esta provincia, según esta autoridad nos comunica rogándonos que lo hagamos público, que habiéndose acordado que se abra el pago de la mensualidad correspondiente a todas las clases activas, pasivas y cetero el día 20 del actual, las nóminas deberán cerrarse y remitirse el día 15.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta el suministro de racionado a los presos en la cárcel de Audiencia y a los privados en el correccional de Santiago, y de papel necesario para la impresión del «Boletín Oficial» y el servicio de bagajes en los partidos de la provincia.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las cuotas que corresponde satisfacer a los Ayuntamientos de esta provincia que adoptaron el medio de repartimiento general para hacer efectivo el cupo de consumos.

Se ha convocado un concurso para dotar a las oficinas de Correos y Telégrafos de Santiago de local adecuado.

La Dirección general del Tesoro comunica al delegado de Hacienda en esta provincia, según esta autoridad nos comunica rogándonos que lo hagamos público, que habiéndose acordado que se abra el pago de la mensualidad correspondiente a todas las clases activas, pasivas y cetero el día 20 del actual, las nóminas deberán cerrarse y remitirse el día 15.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta el suministro de racionado a los presos en la cárcel de Audiencia y a los privados en el correccional de Santiago, y de papel necesario para la impresión del «Boletín Oficial» y el servicio de bagajes en los partidos de la provincia.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las cuotas que corresponde satisfacer a los Ayuntamientos de esta provincia que adoptaron el medio de repartimiento general para hacer efectivo el cupo de consumos.

Se ha convocado un concurso para dotar a las oficinas de Correos y Telégrafos de Santiago de local adecuado.

La Dirección general del Tesoro comunica al delegado de Hacienda en esta provincia, según esta autoridad nos comunica rogándonos que lo hagamos público, que habiéndose acordado que se abra el pago de la mensualidad correspondiente a todas las clases activas, pasivas y cetero el día 20 del actual, las nóminas deberán cerrarse y remitirse el día 15.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta el suministro de racionado a los presos en la cárcel de Audiencia y a los privados en el correccional de Santiago, y de papel necesario para la impresión del «Boletín Oficial» y el servicio de bagajes en los partidos de la provincia.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las cuotas que corresponde satisfacer a los Ayuntamientos de esta provincia que adoptaron el medio de repartimiento general para hacer efectivo el cupo de consumos.

Se ha convocado un concurso para dotar a las oficinas de Correos y Telégrafos de Santiago de local adecuado.

La Dirección general del Tesoro comunica al delegado de Hacienda en esta provincia, según esta autoridad nos comunica rogándonos que lo hagamos público, que habiéndose acordado que se abra el pago de la mensualidad correspondiente a todas las clases activas, pasivas y cetero el día 20 del actual, las nóminas deberán cerrarse y remitirse el día 15.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta el suministro de racionado a los presos en la cárcel de Audiencia y a los privados en el correccional de Santiago, y de papel necesario para la impresión del «Boletín Oficial» y el servicio de bagajes en los partidos de la provincia.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las cuotas que corresponde satisfacer a los Ayuntamientos de esta provincia que adoptaron el medio de repartimiento general para hacer efectivo el cupo de consumos.

Se ha convocado un concurso para dotar a las oficinas de Correos y Telégrafos de Santiago de local adecuado.

La Dirección general del Tesoro comunica al delegado de Hacienda en esta provincia, según esta autoridad nos comunica rogándonos que lo hagamos público, que habiéndose acordado que se abra el pago de la mensualidad correspondiente a todas las clases activas, pasivas y cetero el día 20 del actual, las nóminas deberán cerrarse y remitirse el día 15.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta el suministro de racionado a los presos en la cárcel de Audiencia y a los privados en el correccional de Santiago, y de papel necesario para la impresión del «Boletín Oficial» y el servicio de bagajes en los partidos de la provincia.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las cuotas que corresponde satisfacer a los Ayuntamientos de esta provincia que adoptaron el medio de repartimiento general para hacer efectivo el cupo de consumos.

terio de que debe ser derogada la Real orden referente a los derechos arancelarios. Supónese que esto producirá un alza en el precio de los azúcares.

Después de las sesiones del Congreso hicieron muchos comentarios en los pasillos sobre los trabajos que vienen realizando los azucareros para elevar los precios del azúcar. Créese que el asunto repercutirá en el salón de sesiones.

# Las Cortes

## SENADO

### LA SESIÓN DE AYER

Abrese a las tres y cuarenta y cinco, presidiendo el Sr. Sánchez de Toca. La Cámara está regularmente concurrida. En el banco azul sientase el Sr. Mantejo. Discútese el dictamen de la Comisión de actas sobre la de Zaragoza.

El Sr. LA CIERVA suma su protesta a la que hicieron ayer los ciervistas contra la conducta electoral del Gobierno.

Combate el dictamen, persistiendo en su propósito de obstrucción.

El Sr. BUGALLAL, que acaba de entrar, disculpa su ausencia de la Cámara por haberle retenido en el Congreso la discusión allí entablada.

Justifica las disposiciones dictadas para las elecciones de compromisarios.

El Sr. LA CIERVA dice que en España no se lleva a ningún ministro a la barra. De hacerse—agrega—otro sería el respeto que se tendría a las leyes.

Censura duramente la actuación electoral del Sr. Bugallal.

Refiérese especialmente a lo ocurrido en la provincia de Murcia.

Dice que en su pueblo natal se intentó detenerle.

Venimos a discutir serenamente—añade. La pasión reinaba en los pueblos cuando se oían los gritos de los apaleados.

Los ciervistas nos separaremos del Gobierno a gran distancia.

El Sr. BUGALLAL contestale diciendo que el Gobierno nada innovó en materia electoral. Se ha limitado a copiar las disposiciones del Sr. La Cierva cuando ocupaba el ministerio de la Gobernación.

Ahora quiere su señoría llevarnos a la barra por recoger la tradición. (Aplausos de la mayoría).

El conde de ALBAY ataca también al Sr. Bugallal.

El Sr. LA CIERVA pide votación nominal.

Apruébase el dictamen.

En votación ordinaria son aprobados otros.

Suspéndese la sesión por unos minutos. Reanúdase, dándose cuenta de nuevos dictámenes y se levanta seguidamente.

## CONGRESO

### LA SESIÓN DE AYER

Comienza a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En las tribunas y en los escaños es muy escasa la concurrencia.

En el banco azul sientase el Sr. Bugallal. Los ciervistas piden votación nominal para la aprobación del acta, que es aprobada por 82 votos.

Entra en el Orden del día.

Continúa el debate sobre los dictámenes enviados por el Tribunal Supremo.

Los ciervistas siguen pidiendo votaciones nominales.

Se oían referencias a las actas de Torrelavega, Quintanar de la Orden, Madrid, Tarragona, Arenas de San Pedro, Riaza y otras.

Después apruébanse las de Valladolid y Burgos.

Llega el turno a la de Mula y todos los ciervistas, con su jefe, levántanse para pedir votación nominal.

El Sr. La Cierva abandona el salón para no votar.

Apruébase el dictamen.

Levántase la sesión a las nueve y media. Durante ella hicieron 62 votaciones y se aprobaron 88 actas.

## Información parlamentaria

MADRID 13.

### Sigue la obstrucción

Conociendo los propósitos de los ciervistas de continuar la obstrucción, los diputados no acudieron a la Cámara con gran prisa.

El Sr. La Cierva llegó después de abierta la sesión.

A pesar de que el Sr. Dato había anunciado que asistiría al Congreso, no pudo hacerlo por el resfriado que padece.

Cambio de impresiones. Los Sres. Domínguez Pascual, vizconde

de Eza, Ordóñez y Cañal, reunieron en el Congreso cambiando impresiones.

El Sr. Cañal dijo que el Consejo anunciado para hoy se ha aplazado para mañana a las seis de la tarde.

Una interpelación de Romanones.—Como juzga el conde la actitud de los ciervistas.

Esta tarde conferenció el conde de Romanones con el presidente del Congreso para convenir la forma en que habrá de explicarse una interpelación al ministro de Hacienda sobre la actitud y situación de los funcionarios de su ministerio.

Propónese el conde investigar las causas de dicha actitud y examinar el decreto que la ha motivado.

Decía el jefe de los liberales que puede explicar su interpelación en diez minutos.

Refiriéndose luego a la actitud de los ciervistas recordaba que cuando ellos declararon faciosas las Cortes convocadas por el señor Maura, no provocaron más votaciones que las precisas para fijar actitudes y principios.

Por ello es lamentable la actitud de los ciervistas, tanto más cuanto que estamos en vísperas de graves crisis industrial y económica y amenazas de inmediata paralización en el trabajo de millares de obreros, por lo cual debieran estar constituidas las Cortes para solucionar los gravísimos problemas que puedan plantearse.

El anticipo a la prensa.

En los pasillos del Congreso coincidieron los señores conde de Romanones y Prieto, hablando de la prórroga del anticipo a la prensa.

El segundo confirmó el propósito de los socialistas de oponerse a que la prórroga se conceda con ningún pretexto.

Habló también de una carta que le escribió el Sr. Domínguez Pascual, favorable al anticipo, la que contestó en forma que no podía decir.

Si la carta del ministro hubiese sido escrita en otros términos—agregó—caso la respuesta sería satisfactoria a los deseos del Sr. Domínguez Pascual y de los que quieren nuevamente el anticipo.

El acta de Torroella.

Los regionalistas propónense combatir energicamente en el Congreso el dictamen del Supremo sobre el acta de Torroella de Montgrí.

Dictámenes de incompatibilidades.

La Comisión de incompatibilidades del Congreso ha dado dictamen sobre todas las actas que estaban pendientes.

Sólo quedan tres que corresponden a exdiputados provinciales.

Hoy comenzará a informar los dictámenes enviados por el Supremo.

El acta de Orense.

El candidato republicano derrotado en Orense, Sr. Barriobero, pidió al Sr. Sánchez Guerra autorización para defender en el Congreso su elección y combatir el dictamen del Supremo.

Como el Sr. Sánchez Guerra no accedió a ello, rogó que le defendiera el Sr. La Cierva y éste aceptó la defensa.

Más dictámenes del Supremo.

Recibieron hoy en la secretaría del Congreso los informes del Supremo sobre las actas de Santander, Sevilla, San Clemente, Pego, Ibiza, Lucena del Cid, Cazalla de la Sierra, Santiago, Valls, Orense, Villacarrillo, Gaucín, Zaragoza y Torrente.

En todas, excepto la de Torrente, propone la validez de la elección y en cuanto a ésta la nulidad.

La Cierva y los funcionarios de Hacienda.

Asegúrase que el Sr. La Cierva se ofreció a los empleados de Hacienda para ampararles en su protesta contra el decreto convocando a oposiciones para cubrir cien plazas de inspectores de utilidades.

Dicha disposición debese a la iniciativa del director de Contribuciones.

Una comisión de funcionarios visitó las redacciones de los periódicos exponiendo las razones en que fundan su protesta y los perjuicios que dicho decreto les ocasiona.

Haciendo profecías.

Algunos liberales decían en los pasillos del Congreso que dada la forma en que van desarrollándose las sesiones, no es aventurado suponer que estalle la tormenta al discutirse el primer dictamen de la Comisión de incompatibilidades.

Por ahora todo se reduce a votaciones y nada pasará.

Ello servirá de descanso al Gobierno pero es posible que no ya los ministeriales, sino también muchos diputados de las minorías, tratarán de contrarrestar la actitud de los ciervistas.

Una proposición de Terroux.

Hoy presentó el Sr. Terroux a la Mesa del Congreso una proposición pidiendo que el Gobierno convoque una asamblea de representantes autorizados de las entidades nacionales de carácter económico y profesional para estudiar y dictaminar sobre el privilegio del Banco de España, la renovación

del contrato de la Tabacalera, los servicios marítimos subvencionados, los problemas ferroviarios, tratados de comercio, reforma arancelaria y otros proyectos urgentes.

La interpelación de Romanones.

Ha despertado gran expectación la interpelación que anunció para mañana el conde de Romanones sobre la actitud de los empleados de Hacienda.

Pudiera ser que el debate adquiriera mayores proporciones de las que se espera, interviniendo el Sr. La Cierva y algunos otros.

Otra minoría.

En el Congreso reunieron los diputados y senadores afectos a la Unión monárquica nacional, acordando constituirse en minoría parlamentaria.

Presidirá el Sr. Sala.

A su debido tiempo planteará un debate sobre cuestiones que afectan a Cataluña.

La semana parlamentaria.

Con el fin de acelerar la constitución del Congreso propondrá el Sr. Sánchez Guerra la supresión de la semana parlamentaria.

Salvo los regionalistas, crece que todas las minorías accederán.

Los regionalistas dicen que nada tienen que ver en el pleito entre los ciervistas y el Gobierno.

## España en Marruecos

MADRID 12.

### Posiciones ocupadas.

El general Berenguer telegrafía diciendo que el general Silvestre ocupó ayer la posición de Yebel-Azur, sin novedad.

Toda la cabila está sometida.

Hoy desembarcaron muchas tropas en Sidi Yasaing, ocupando la alcazaba de Bask.

Detalles de las operaciones en la zona de Melilla.

Telegrafían de Melilla que sin disparar un tiro fue ocupado el territorio de Beni Ulise y Besá Said.

Las cabilas parecen mostrar deseos de vivir bajo el protectorado de España.

La operación completóse con una expedición marítima.

El cañonero «Lauria» condujo a los señores Fernández Silvestre, barón de Casa Davallillos y otros jefes y el vapor «Gandía» llevó al regimiento de Melilla y una batería de artillería, desembarcando en la playa de Sidi Hasain y ocupando el monte que domina todo el sector.

Berenguer a Xauen.

Dicen de Tetuán que el general Berenguer, acompañado de sus ayudantes, marchó a Xauen.

Detúvose en Ben Kariich, revisando la tercera compañía de la legión extranjera.

Inspeccionó los trabajos de la pista militar y permaneció en el zoco del Arbaa. Permanecerá en Xauen una semana.

## Varias noticias

MADRID 13.

### Muerte de un empresario.

Falleció hoy en Madrid el empresario del Teatro Apolo D. Francisco Velasco.

Destilerías clandestinas.—El vecindario se amotina contra el inspector y los carabineros.

Telegrafían de Toledo que en San Vicente descubrió un inspector de aduanas dos destilerías clandestinas de alcohol.

El pueblo amotinóse contra el inspector y las dos parejas de carabineros que le custodiaban.

Se hicieron algunas detenciones.

Entre los detenidos figura el exjefe municipal, que fué el principal promotor de los abortos.

Colisión entre sindicalistas en una prisión.

En la cárcel de Tarragona ingresaron ocho sindicalistas procedentes de Barcelona, los cuales fueron recluidos en la misma celda que ocupaban otros detenidos pertenecientes al Sindicato Libre.

Al verse allí reunidos, acometióse a puñetazos, resultando uno herido de un tremendo moratón en una oreja.

El atentado contra el gerente de los Altos Hornos.

Comunican de Bilbao que la policía tiene indicios concretos de la culpabilidad de cinco sindicalistas detenidos con motivo del atentado contra el gerente de los Altos Hornos.

Las cigarrerías de Logroño.

En una reunión celebrada por las cigarrerías de Logroño, acordóse mantener la misma actitud que motivó la clausura de la fábrica.

Casino incendiado.

Ha sido destruido por un incendio el Casino de Vitoria, en el cual se habían realizado hace poco importantes obras.

El atentado contra el gobernador de Valencia.

La policía de Valencia continúa realizando pesquisas para descubrir a los autores del atentado contra el gobernador.

Hasta ahora no se ha conseguido poner nada en claro.

El Rey en Sevilla.

Telegrafían de Sevilla que en el expreso llegó el Rey acompañado del archiduque Alberto y de algunos palatinos.

En la estación le esperaban las autoridades, el elemento oficial y bastantes personalidades.

Don Alfonso habló breve rato con el alcalde de la ciudad.

Luego, montó en el automóvil del capitán general con el archiduque y se dirigió al acázar.

Visitó las obras del Gran Hotel y la Exposición hispanoamericana.

A la una y media de la tarde embarcó en el yate «San Telmo» y marchó al coto de Doñana.

## De Barcelona

MADRID 13.

### Detención de un sindicalista.

Ha sido detenido el sindicalista Juan Cadenas Recasens, hermano del presidente del sindicato del ramo de alimentación, víctima de un atentado cometido cuando se hallaba en un bar de la plaza del Buen Suceso y a consecuencia del cual falleció.

El problema de las subsistencias.

Acéntuase la campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

El nuevo régimen para la venta del pescado ha producido excelente resultado.

El alcalde reñva su dimisión.

Conversando esta mañana con los periodistas dijo el alcalde que accediendo a las indicaciones hechas por importantes personalidades retiró su dimisión, por creer que de mantenerla en estas circunstancias pudiera estimarse como un voto de censura al gobernador por su brillantísima labor, la cual aplaude sin ningún género de reservas.

La descarga del pescado.

Continúan en huelga los cargadores y descargaadores de pescado.

Los patronos han contratado nuevos obreros.

Los comerciantes detenidos.

Adviértese en los juzgados gran afluencia de gente que acude a solicitar la libertad de los comerciantes detenidos por vender artículos de consumo faltos de peso.

El marqués de Olerdola.

Marchó a Madrid el marqués de Olerdola.

Ignórase si optará por el acta de Villademuls o por la de Sort.

Senaduría reñusada.

Parece que D. Alfonso Sala ha renunciado a la senaduría vitalicia que le fué ofrecida, porque desea continuar representando en el Congreso el distrito de Tarrasa.

Un ahogado.

Cerca de la playa de Casas Antúnez apareció flotando en el mar el cadáver de Francisco Arbonet, socio de una joyería.

Comerciantes procesados.

Hasta ahora van procesados veintiseis hombres y veinticinco mujeres por vender artículos de primera necesidad faltos de peso.

Valores robados.

Algunas casas bancarias acudieron a las oficinas de Correos para justificar las cantidades que enviaban como valores declarados y que fueron robados recientemente por un expleado.

El importe de lo robado va creciendo de día en día.

## Los conflictos sociales

MADRID 13.

La agresión al gerente de los Altos Hornos.

Comunican de Bilbao que el estado de salud del gerente de los Altos Hornos se ha agravado por haberse declarado una doble bronconeumonía después de la sutura del intestino. Los médicos desesperan de salvarle.

El gobernador civil dió orden de detener a todos los individuos de la junta directiva del sindicato único.

Todos las medidas tomadas para ello resultaron infructuosas.

En el Centro Industrial se reunieron las fuerzas vivas y acordaron elevar una protesta al Gobierno por el atentado y pedir la supresión del Jurado en las causas por delitos sociales.

Una comisión visitó luego al gobernador civil quien se mostró dispuesto a apoyar las gestiones que se hagan en tal sentido.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Diversas noticias

MADRID 13.

#### La sublevación de la India

Londres.—Recíbense noticias tranquilizadoras respecto a la situación de la India.

La policía ha practicado numerosas detenciones.

Según las noticias oficiales, el movimiento es puramente agrario, sin contacto alguno con los propagandistas bolchevistas.

La prensa acoge favorablemente el nombramiento de Reading para el cargo de virrey.

Los acontecimientos en Kiel.

Helsingfors.—Los campesinos sublevados en Kiel han obtenido un éxito en la región del Noroeste.

La retirada de D'Annunzio.

Trieste.—Ha llegado procedente de Fiume un ayudante de D'Annunzio.

El automóvil en que viajaba contiene tres cajones con una gran cantidad de dinero y documentos particulares del poeta.

Los gendarmes dejaron pasar el coche, sin registrarlo.

Según parece, el ayudante siguió viaje a Venecia, en donde D'Annunzio ha alquilado un hotel.

Los franceses en Africa.

Tazza.—La tribu de Beni Hadein atacó un convoy que se dirigía a Bab Azhar.

Los marroquines fueron derrotados.

Francia suspende a Wrangel.

París.—El Gobierno francés ha comunicado a Wrangel que se ve obligado a suspenderle en su cargo, a causa de la reducción hecha en los gastos de la república.

Grave situación de Austria.

Viena.—El canciller ha expuesto en la Cámara la angustiosa situación por que atraviesa el país.

Pide a patronos y obreros que eviten las huelgas que comprometen seriamente el porvenir de la nación.

En diversas localidades se han registrado nuevos disturbios.

Los bolchevistas, según parece, han recibido fondos de Moscú para reproducir la agitación revolucionaria en Austria.

La crisis francesa.

París.—Briand y Viviani han rehusado el encargo de formar Gobierno.

Se considera probable un Gabinete presidido por Poincaré.

El Presidente continúa las consultas.

Hay gran efervescencia en los círculos políticos.

Vapor bolchevique hundido.

Constantinopla.—Cerca de Novorossi, un vapor bolchevique atacó a un contratorpedero francés que impedía el contrabando.

Después de un breve combate, el vapor fué echado a pique.

El monarca en el ejército alemán.

Berlín.—El Gobierno ha dictado una disposición prohibiendo terminantemente a los oficiales del ejército el uso del monarca.

La enfermedad de Lenin.

Berlín.—Circular la noticia de que Lenin se halla gravemente enfermo.

Algunas referencias le dan por muerto.

El canal de Panamá.

Washington.—El Ministerio de la Guerra estudia el proyecto de un nuevo canal de Panamá más práctico que el actual.

La enfermedad de la Kaiserina.

Amsterdám.—El doctor Heiner dice que ha disminuido la gravedad de la emperatriz de Alemania, considerando a la enferma fuera de peligro.

## Espectáculos

### TEATRO ROSALIA CASTRO

A las 6 de la tarde y 10 de la noche, la comedia «Diploia».

### TEATRO LINARES RIVAS

A las 5 y media, 7 y 10 y cuarto, cinematógrafo y la bailarina «La marquesita» y el dístico «Los Jan-bak».

### SALON PARIS

Hoy, viernes, colosal estreno de LA GRAN PASION. Mañana, sábado, la monumental serie americana en 15 episodios.

EL PODER OCULTO. MANEJO DE LA

## Regla de Cálculo

Y SUS APLICACIONES. POR Claudio R. Aznar. Ingeniero Mecánico. Precio: 5 pesetas.

Librería ZINCKE. CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA.

Legia «La Aragonesa» (MARCA REGISTRADA).

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres. Pídanse en droguerías y ultramarinos.

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.

Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de tres a cinco.

Eduardo Sanjurjo Camino. CORRECTOR DE COMERCIO.

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

BIEGO DE AGUA, 86, BAJO. Frente al Banco de España.

G. ESCUDERO.—Real, 76. Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 76.

Jose Amenedo Villademoros. Grandes almacenes de materiales de construcción. Comercio Portland, «Industria» Vigüela, Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas. El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA. Jose Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña.

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN
Rápido: todos los miércoles.
Correo de Madrid, a las 8'35 de la mañana.

Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.
Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde.
Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA
«El Oriente» y «El Noroeste»
«El Oriente» los días pares.

DE LA CORUNA A SADA
Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Servicio regular de vapores correos rápidos
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Comp.ª del Pacifico
Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices
Próximas salidas de la Coruña
LINEA AMERICA DEL SUR

Vienda de H. Hervada - Coruña
CASA FUNDADA EL AÑO 1865
Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Isaacs Line
Servicio rápido y regular de vapores ingleses a Génova y Lorna
El 18 de Enero saldrá de LA CORUÑA (si se reune carga suficiente) el 19 de VIGO con cualquier cantidad de carga, el vapor

Linea de América del Sur
Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
DESNA. . . . . 14 Enero . . . 549,75 Ptas.
ANDES. . . . . 23 id. . . . . 565,75 »
DEMERARA. . . . . 28 id. . . . . 550,75 »

Linea de Cuba
Vapor ORIANA . . . 17 Enero
» ORCOMA . . . 14 Febrero
» VICTORIA. 14 Marzo
En primera clase a la Habana . . . Ptas. 2.162,25

LA DOROGNE
como las de LA FÉLÉ
Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de

ORION
Para solicitar cabida e informes, dirijanse a sus Consignatarios, MAYOR, SANCHEZ & C.º (S. en C.) La Coruña, o a los Agentes generales, Sres. GARRAN, LAIDLEY & C.º LTD. en Vigo.

Compañías de Navegación
Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen
Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

Lloyd Royal Belge
SOCIÉTÉ ANONYME
Siège Social Anvers
Servicio postal extra rápido de Amberes, Cherbourg, La Coruña, Lisboa y Las Palmas, para el Brasil y La Plata

EMPLASTOS
PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO
Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER
Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Litografía e Imprenta
ROEL
PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
REAL. 17

UNITED STATES MAIL STEAMSHIP COMPANY
NEW YORK
Servicio a los Estados Unidos de América
PARA INFORMES
Oya, Gilard y C.ª (S. en C.)
Agentes de la Compañía en la Coruña

PAYS DE WAES
16.000 toneladas de desplazamiento y 2 hélices. Departamentos y camarotes de lujo.—1.ª, 2.ª y 2.ª clase intermedia.
Comida francesa. Café Verandah. Gimnasio. Piscina de natación.

Vidriería Pereira
Fábrica de Espejos
La Coruña

Morataliz
¿Queréis conservar vuestra salud?
Bebed siempre estas especies limpias aguas.
Unicas en España
Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos
DELICIOSAS PARA LA MESA
Depósito regional: Real, 5.—Coruña

MOTORINA: Esencia para automoviles
Fábrica de Mosa
Marchesi y C.ª (S. en C.)

Folleto de EL ORZAN
LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV
Los amores de la bella Nancy
POR PONSON DU TERRAIL
—¡No temo la muerte!—dijo con arrogancia.

—¡Partid, monseñor, partid!
—Tienes razón, hija mía.—dijo el duque y cogiendo un pergamino trazó estas palabras:
—¡Adiós, señoral os eximo de vuestros juramentos. . . amad a quien os ama. . . y os perdono.—ENRIQUE.ª

—¡Pues yo te detesto! ¡Vete!—replicó la joven intimando con ademán imperioso a Godolffino que saliera.
Y Godolffino salió desesperado. Poco después volvió Renato y Paola le preguntó:
—¿Qué ha pasado?

sucesos que nos reunieron esta noche volverán a unírnos. Coarasse no ha muerto. . .
—¡Ah!—dijo Renato irritado. . .
—No ha muerto,—añadió el duque,—y llegará día en que él y yo volveremos a encontrarnos cara a cara.